



安西王府城廓遗址



复原宁夏的历史脉络 站在考古人的角度

本报记者 张雪梅



固原北朝、隋唐墓地



固原李贤夫妇墓壁画

图片均为资料图片

围绕“发现·见证·中华文明”主题

宁夏联合举办27项考古主题活动

本报讯 (记者 张雪梅) 7月19日,记者从水洞沟遗址发现100周年暨新时代宁夏考古工作新闻发布会上获悉,今年恰逢水洞沟遗址发掘100周年,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、自治区党委宣传部、文化和旅游厅(文物局)和文史研究馆将在中国科学院、国家文物局和自治区政府的指导下,围绕“发现·见证·中华文明”主题,联合举办27项系列活动。

据了解,系列活动时间从今年3月持续到10月,围绕水洞沟遗址发现100周年和宁夏考古工作重要考古发掘研究成果、文物保护利用成效等,通过成果展示、学术交流、转化利用、主题宣传、文旅融合等方式,计划组织实施系列活动27项。其中,水洞沟遗址发现100周年考古成果展、宁夏考古成果展等成果展示活动6项,水洞沟遗址发现100周年暨宁夏考

古国际学术会议、丝绸之路暨北朝时期固原区域文化国际学术研讨会等学术交流活动4项;出版研究成果、推出科普读物、艺术家采风创作等成果转化活动4项;水洞沟遗址发现100周年暨新时代宁夏考古工作新闻发布会等宣传推介活动8项;公众考古、考古研学、考古文创等文旅融合活动5项。截至目前已开展16项。

自治区文化和旅游厅相关负责

郡,宁夏全境属北地郡;汉初,匈奴势力壮大,占据中国西北地区,此时的宁夏地区为汉族、匈奴族和羌族等杂居,汉王朝在此设置属国都尉来管控。同心县发现的倒墩子墓地、李家套子墓地,就是内迁的降汉南匈奴人墓地。

魏晋南北朝时期,宁夏北部因羌族之乱,建制废除,形成汉、匈奴、鲜卑、羌、氐、羯、敕勒、柔然等众多部族错杂居住的复杂格局。吴忠北魏墓印证了北魏薄骨律镇所在地人们的生活日常;固原北魏漆棺画墓,道教升天、佛教护法、孝子图等丰富多元的漆棺画,显示出汉文化对鲜卑贵族的深刻影响;北周李贤夫妇墓出土了来自伊朗高原的萨珊玻璃器,以及属于萨珊时期巴克特利亚制品的鎏金银壶,反映出丝绸之路上的文明交流融合。

到了隋唐时期,突厥、敕勒、回鹘、吐蕃等部族活跃在宁夏地区。固原南塬隋唐墓地、彭阳海子塬隋唐墓地等出土的遗物,证实了原州与西域的密切关系,拓展和延伸了丝路贸易、丝路文化、中西文化交流等丝绸之路文化的内涵。

宋元时期,经考古发掘的固原开城安西王府是元世祖忽必烈三子忙哥刺在六盘山的避暑官邸。考古发掘揭示了宫殿建筑基址,除大量精美建筑构件外,还出土景教铁十字架等珍贵文物,彰显了中华文明兼收并蓄的包容性。

“宁夏考古是中国考古百年历程的缩影。”马强表示,“这些考古发现犹如文明的涓涓细流汇入中华文明江河之中,为实证我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史做出了‘宁夏贡献’。”